

法平如水！让公平正义之光温暖人心

新华社记者 刘硕 任沁沁 尹思源

一组数据，勾勒出中国法治建设的坚实足迹：2021年1月至2025年9月，检察机关依法提出刑罚执行监督纠正意见等97.1万件；清理收押难、送监难问题，纠正判处监禁刑罚犯未交付执行9.6万人；2022年以来对不当“减假暂”提出纠正意见7.5万件……

最高人民检察院近日向全国人大常委会报告刑罚执行监督情况时披露的这组数据，凸显筑牢法治防线、维护公平正义的效果和决心。

全面依法治国，必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行。在习近平法治思想指引下，社会公平正义法治保障制度持续健全，努力让人民群众受到公平正义。

法律制度，回应人民群众对公平正义的更高期盼。

聚焦无人机“黑飞”、抢夺方向盘干扰公交车正常行驶等新型社会治

全国建成执法办案管理中心3266个

新华社北京11月17日电（记者 任沁沁 熊丰）五年来，全国公安机关深入学习贯彻习近平法治思想，全面推进严格规范公正文明执法，公安执法质量、效率和公信力持续提升。全国已建成3266个执法办案管理中心，实现市、县两级全覆盖。

这是记者11月17日从公安部新闻发布会获悉的。着眼于国家治理急需，人民群众美好生活需要的法律制度，公安部积极推动制修订治安管理处罚法、反有组织犯罪法、反电信网络诈骗法等法律，为公安执法工作提供了有力法律支撑。公安部还会同有关部门，出台打击跨境赌博、电信网络诈骗、网络暴力、“机闹”等一系列执法指导意见，助力社会治安向好态势持续巩固。

紧盯执法关键要素，加强闭环式执法监督管理，公安机关推动受立案制度改革，规范接报案与立案工作，全面落实接报案“三个当场”、首接责任制等制度要求，推广接报案中心建设，确保报案必接、如实登记、依法立案。在派出所等基层执法单位配备8.9万名法制员，案件质量持续提升。2024年，全国检察机关监督立案同比下降71%；不批捕率、不起诉率同比均下降约6%。

加强改革创新，提高执法办案质效。执法办案管理中心推行执法办案、监督管理、服务保障“一体化”运行机制，带动执法规范化水平大幅提升，各地普遍实现重大执法安全事故“零发生”。

公安部有关负责人表示，下一步将继续深化法治公安建设，不断提高公安工作法治化水平和公安机关执法公信力，为建设更高水平的法治中国、平安中国作出新的更大贡献。

◀◀ (上接1版①)

中央宣传部、中央依法治国办发出通知，要求推动把《纲要（2025年版）》作为党委（党组）理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容，全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，更加自觉用习近平法治思想指导分析、解决实际问题，切实把学习成效转化为推进全面依法治国、建设法治中国的生动实践，不断开创新时代新征程全面依法治国新局面，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。



安问题，进一步优化治安案件办理流程，强化未成年人保护和未成年人违反治安管理的应对……即将于2026年元旦起施行的新修订的治安管理处罚法，进一步织密我身边的安全网。

从制定反电信网络诈骗法精准打击电诈顽疾，到修改行政复议法更好解决行政争议；从制定司法解释治理高额彩礼、“开门杀”等群众急难愁盼问题，到出台意见统一执法司法标准深化醉驾治理……法律制度体系在回应现实关切中不断丰富、日臻完善，搭建起维护公平正义的“四梁八柱”。

理国要道，在于公平正直。

从“门难进、案难立”到“有案必立、有诉必理”，从办案“一批条子”“打招呼”到“让审理者裁判、由裁判者负责”，从执行久拖不决到及时兑现当事人的胜诉权益……政法机关肩扛公正天平、手持正义之剑，让公平正义更加可知可感。

依法伸张正义，保护群众权益，越来越多人看到了公平正义的模样，

越来越多人更加坚定了法治信仰。

法，不能向不法让步。随着电视剧《正当防卫》、电影《第二十条》等热播热映，刑法第二十条被更多人所熟知，正当防卫理念深入人心。据统计，2024年，人民检察院对经审查认定属正当防卫的依法不捕不诉334人，用司法实践诠释“正义不必退缩”。

公平正义，民之所盼。

“规范司法权力运行，完善司法公正实现和评价机制，提高司法裁判公正性、稳定性、权威性”“健全国家执行体制，有效解决‘执行难’问题”……“十五五”规划建议中，更好维护社会公平正义的部署更加清晰。

循法治之道，养浩然正气。在建设更高水平法治中国的时代答卷上，公平正义终将落笔成最温暖、最铿锵的篇章。

（新华社北京11月17日电）

外交部：

忘战必危、好战必亡， 绝不允许日本军国主义复活

新华社北京11月18日电（记者

曹嘉琪 冯歆然）针对近期多名日本官员表示，日方拟恢复“大佐”等旧日本军队的军阶用语，外交部发言人毛宁11月18日表示，忘战必危、好战必亡。我们绝不允许日本军国主义复活，绝不允许任何人挑战战后国际秩序，绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，近期多名日本官员表示，日方正计划修改自卫队军衔名称，拟恢复“大佐”等旧日本军队的军阶用语。媒体评称，这将打破日本自卫队长期以来淡化军事色彩的惯例，对曾遭受日本殖民侵略的国家人民而言，如同在历史伤口上撒盐。发言人对此有何评论？

“由于殖民和侵略历史，日本的军

事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。”毛宁说，《波茨坦公告》明确规定日本“禁止重新武装”，日本和平宪法也确立“专守防卫”原则。然而令人警惕的是，日本近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，放宽武器出口限制，谋求发展进攻性武器，图谋放弃“无核三原则”。日本右翼势力正极力突破和平宪法束缚，在强军扩武道路上越走越远。

毛宁表示，日本军国主义发动的侵略战争给亚洲和世界带来深重灾难。忘战必危、好战必亡。历史的教训不能忘却，不可歪曲，更不容抹杀。今天，我们绝不允许日本军国主义复活，绝不允许任何人挑战战后国际秩序，绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

两部门发文加强社会工作 专业实习实践基地建设

新华社北京11月17日电（记者

冯家顺）记者11月17日从中央社会工作部获悉，中央社会工作部办公厅、教育部办公厅近日联合印发关于加强社会工作专业实习实践基地建设的通知，支持推动建设高校与乡镇（街道）、村（社区）和有关党政机关、企事业单位、社会组织等合作的社会工作专业实习实践基地。

通知提出，要建设功能完善、管理规范的社会工作专业实习实践基地，全面提升社会工作相关专业学生的实践能力和就业能力，推动社会工作专业教育深度融入社会治理实践，为社会工作事业高质量发展提供专业和人才支持。

通知明确，高校可结合社会工作专业人员培养需求，在有条件的乡镇（街道）、村（社区）设立实习实践基地，建立长期稳定的合作关系。支持因地制宜建设高校与有关党政机关、

企事业单位、社会组织等合作的“行业特色型”实习实践基地。支持高校与合作建设实习实践基地的有关单位建立健全“理论学习+岗位实践+项目实践”培养体系。引导合作单位为高校应届毕业生提供实习岗位，实现人才培养与就业需求的有效对接。鼓励依托各类实习实践基地开展社会工作专业培训和继续教育。

通知要求，加强政治引领，将党的领导贯穿实习实践基地建设全过程，推动高校党组织与合作单位党组织建立协同工作机制。相关高校要加强对投入和管理，规范有序组织社会工作相关专业学生开展实习实践，建立年度考核评价机制。各地党委社会工作部门、教育行政部门要加强对实习实践基地建设的监督指导，动态梳理本地区相关高校社会工作专业学科建设和实习实践基地建设情况，促进经验交流和信息共享。

我国首个商业航天标准化智能服务平台发布

11月17日，2025首届商业航天标准化学术交流会在海南海口举行。会上，中国航天标准化与产品保证研究院发布我国首个商业航天标准化智能服务平台“天钧”，这标志着我国航天标准化事业进入数字智能时代。

据了解，我国航天标准化工作历经近70年的发展，逐步形成了以国家标准、行业标准为主体，团体标准和企业标准为补充的标准体系。随着商业航天的快速发展，民营企业研发面临航天标准查询不便、数据更新不及时、标准应用力度弱等问题。中国航天标准化与产品保证研究院依托长期积累的海量标准数据资源，开展数字

智能化技术攻关，研发出专为商业航天企业服务的“天钧”平台。

本次发布的“天钧”平台以“智能问答、智能编写、智能应用”为核心功能，包括网络版和专业版。网络版突出开放便捷使用标准，用户无需下载安装即可实现随时接入和使用。专业版则可向企业提供定制服务。

中国航天标准化与产品保证研究院相关负责人介绍，“天钧”平台构建了覆盖标准化全生命周期的服务体系，将有效赋能商业航天企业数字化研发，为企业提供高质量标准化资源和数智化服务。

（记者 陈凯姿）



狮子座流星雨闪耀夜空

11月18日凌晨在位于黑龙江省黑河市的北大荒集团北安分公司二龙山农场有限公司拍摄的狮子座流星雨。

11月18日凌晨，被称为“流星雨之王”的狮子座流星雨迎来极大。狮子座流星雨是一个典型的周期性流星雨，引起这个流星雨的是一颗名叫坦普尔-塔特尔的彗星。

新华社发（钱泊羽 摄）

◀◀ (上接1版②)

“质”在明显提升。这五年，全市累计净增规模工业企业26家，培育省级专精特新企业66家，实现了国家级专精特新“小巨人”企业、国家级绿色工厂等9项高等级荣誉“零的突破”。如同雨后春笋，一批深耕细分领域的“单项冠军”崭露头角：久瑞生物的五倍子加工能力全国领先，单宁酸、没食子酸系列产品远销全球；继源科技的橙皮苷产品畅销欧美；康华粽叶占据全国粽叶市场主要份额，带动湘、鄂、赣等六省8万户农民参与分工，人均增收超过一万元；茅岩莓植物黄酮及二氢杨梅素提取分离关键技术研究与产业化项目被列为湖南省战略性新兴产业项目。

“新”在加速汇聚。农夫山泉项目的落户，看中的是张家界的优质水源和品牌效应；占生塑胶、齐汇新材料等项目的引进，是“湘商回

归”行动结出的“硕果”；与天劲制药、和泰新光等生物医药企业的深入洽谈，则是张家界“基因宝库”的魅力彰显……一个个标志性项目，一份份面向未来的合作协议，如同颗颗珍珠，串起了张家界特色工业发展的新链条，为“十五五”的高质量发展积蓄着关键动能。

生态之优：从“单打独斗”到“集群共进”的格局重塑

走进张家界高新区，现代化的标准厂房整齐排列，研发中心里科研人员专注攻关，物流车辆有序进出，一幅“绿色工业”的繁忙画卷徐徐展开。“以前想找个合适的厂房都难，现在园区里水、电、路、气配套齐全，还有专业的服务团队，我们只需要专心搞生产、做研发就行。”入驻园区的继源科技负责人说，园区的集

聚效应让企业在省去了不少麻烦，还能与上下游企业随时沟通协作，大大提高了生产效率。

产业集群初具雏形。莓茶精深加工成功创建省级中小企业特色产业集群；生物医药（动植物提取）产业入选省级培育名单。园区作为工业主阵地，承载能力持续提升，“一主一特”的产业布局更加清晰。旅游文化创意产业园、翠谷植物提取产业园等专业化平台的投用，让张家界工业发展有了坚实的“落脚地”。

创业转型加速升级。更“新”，创建省级工业设计中心4家，国家级“小巨人”企业1家，打造省级工业旅游示范点4家；更“智”，累计推动企业上云1.5万余家、上平台500余家，打造智能制造企业30家、智能产线56条、智能工位359个；更“绿”，创建省级园区1个、国家级绿色工厂1家、省级绿色工厂61家。产学研合作的桥梁更加畅通，华东师大、南开大学等

高校的科研力量，正转化为张家界产业升级的“催化剂”。

营商环境持续优化。中小企业公共服务体系日臻完善，线上服务平台、线下服务窗口实现“全覆盖”，助力中小企业蓬勃发展；“走帮促”“送解忧”行动精准纾困，惠企政策成为高质量发展的“助推器”；建成土地、项目、金融、中介、用工“五个超市”，有效降低了企业要素信息获取成本；清理拖欠企业账款工作有力开展，彰显了政府守护企业发展的坚定决心。亲商、安商、富商的氛围日益浓厚。

“十四五”收官在即，“十五五”谋篇蓄势。站在新的发展起点，张家界——这座享誉世界的“旅游客厅”，正立足青山绿水的生态禀赋，以绿色为底、以创新为笔，在武陵山脉间奋力描绘工业发展与生态文明相得益彰的壮丽画卷。

（记者 陈凯姿）